

## 香港内地经济一体化趋势将加强

专家认为,“限奶令”仅仅是权宜之计,不会导致香港经济走向封闭

本报记者 李存才

“限奶令”不会导致香港经济走向封闭,近日,针对香港奶粉限购新规引发的热议,来自中国人民大学、中国社会科学院、首都经贸大学等方面的专家、学者与媒体界代表围绕香港经济的前世今生进行了热烈讨论。与会人员表示,“限奶令”仅仅是权宜之计,对自由发展的香港经济发展无大碍,不会导致香港经济走向封闭。香港作为国际金融、贸易、航运和信息中心的地位将会得到进一步的巩固和提高,两地经济一体化趋势会不断加强,发展前景可期。

理性看待“限奶令”

有媒体认为,港府出台的“限奶令”与其自由经济理念背道而驰。对此,参加研讨会的相关人士表示,长期以来,香港与内地的经济在相互促进中得到了共同发展,“限奶令”仅仅是权宜之计,对自由发展的香港经济发展无大碍。

据香港政府公布的数据,2006年至2012年间,香港本地市场出售的配方奶粉数量增加了4.5倍,而同期本地出生的婴儿增幅只是1.2至1.3倍,说明非本地需求在当地奶粉销售数量中比例出现了攀升势头。今年春节前,香港地区奶粉一度断货。全国“两会”期间,出席十二届全国人大一次会议的香港团代表王敏刚就奶粉问题对媒体发表看法时表示,香港仍是个公开的市场,自由买卖货物并不受影响。此次奶粉事件是个比较特殊和突发的情况,因为奶粉的供需发生了巨大变化,导致本地居民的生活受到影响。因此,港府必须给本地居民一个交待。

农业部副部长陈晓华在全国“两会”期间表示,内地一些民众到香港大量购买奶制品,香港政府采取了一些措施,主要原因有三点:第一,随着生活水平的提高,人们对高档奶粉有需求。第二,境内外的奶粉存在一定的价差。第三,说明我们现在对国产奶粉的信心还没有恢复,消费者有一些不放心。陈晓华就此表示,今后,要下更大的决心来解决好生鲜乳和奶粉质量问题,加强检测,转变饲养方式,严格执法。

香港经济不会走向封闭

有学者表示,香港在过去数十年的发展历程中,以自由开放的姿态,成为世界经济发展史上一个奇特的个例。香港经济的发展凸显出三大特色,即:自由港、进出货物免关税、注重本地本土文化。

“限奶令”不会导致香港经济走向封闭。与会代表在互动交流中表示,今天的香港已发展成为亚太地区的国际贸易、金融和航运中心。香港的优势在于其属国际化的城市,拥有便利的营商环境、完备的法律体制、自由贸易政策和资讯流通、公平开放的竞争,以及金融网络、通讯基建网络等便利因素。此外,香港拥有庞大的财政储备和外汇储备、自由兑换的稳定货币、以及低税率的简明税制等优势条件,使得香港发展成为具有很强竞争力的地区之一。特别是近年来,随着内地经济实力进一步增强,给香港经济发展带来了新的契机,其桥头堡的作用会更加重要。香港作为国际金融、贸易、航运和信息中心的地位将会得到进一步的巩固和提高,两地经济一体化趋势会不断加强,发展前景可期。